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Метод газовибухового штампування – досить простий і ефективний метод 
для штампування листових заготовок. Метод дозволяє штампувати складні 
листові заготовки без використання пресового обладнання. Треба відзначити, 
що найбільш ефективно його можна використовувати в одиничному і 
малосерійному виробництвах, а також у навчальному процесі.    

Процес газовибухового штампування основано на перетворенні хімічної 
енергії палива на роботу пластичної деформації матеріалу оброблюваної 
заготовки за допомогою того, що вивільняється хімічна енергія палива під час 
екзотермічної реакції окиснення пального окиснювачем. 

В ХАІ розроблено пристрої для штампування листових і трубчастих 
заготовок, які використовуються у науковому і навчальному процесах. Для 
розрахунків технологічних параметрів в об’єктно-орієнтованому середовищі 
розроблено програмний комплекс.  На рис. 1 подано одну з екранних форм 
програмного комплексу для розрахунку технологічних параметрів у пристрої 
для газовибухового штампування з використанням принципу симетрії. 

 



137 
 

 
 

Рис 1. Екранна форма  для розрахунку технологічних параметрів методу 
газовибухового штампування 

Екзотермічні реакції окиснення горючих газів залежно від характеристик 
пального, окиснювача, умов ініціації реакції, геометричних характеристик 
реакційної судини можуть проходити з різною швидкістю та істотно 
відрізнятися за своїм характером. У зв'язку з цим такі реакції зазвичай 
підрозділяють на власне горіння (ламінарне або турбулентне) і детонаційне 
горіння (розривне) суміші горючого газу з окиснювачем.  

Процеси горіння зазвичай, відбуваються із змінною швидкістю, тоді як 
швидкість вибуху залежить від зовнішніх збурень у набагато меншому ступені. 

Між горінням і вибухом (детонацією) існує строга кількісна межа: 
швидкість горіння завжди менше, а швидкість детонації завжди більше, ніж 
швидкість звуку в початковій (що не прореагувала) суміші.  

Горіння за відомих критичних умов може стрибкоподібно переходити в 
детонацію. Таким чином, детонація є найефективнішою формою здійснення 
реакції окиснення. Тому саме детонаційний режим горіння використовується в 
переважній більшості технологічних установок.  Для оцінювання адекватності 
математичних моделей в розрахунках технологічних параметрів розроблено 
програмний модуль для проведення регресійного аналізу даних.  

На рис. 2. наведено табличні й графічні дані розрахунків регресійного 
аналізу експериментальних даних залежності двох змінних: коефіцієнта 
корисної дії (ККД) пристрою при деформуванні тонколистової алюмінієвої 
заготовки  від її товщини.   
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Рис 2. Фрагменти екранної форми для проведення регресійного аналізу даних і 
конкретні результати моделювання   

Поданий програмний комплекс може бути ефективно використаний для 
наукових розробок. Також він ефективно використовується у навчальному 
процесі для курсового і дипломного проектування.   

 

Література: 
1. Методы расчета параметров импульсных технологий с использованием 

объектно-ориентированных пакетов прикладных программ [Текст] : учеб. 
пособие по лаб. практикуму / В. В. Третьяк, А. М. Гринченко, А. В. Онопченко 
и др. – Харьков. : Нац. аэрокосм. ун-т им. Н. Е. Жуковского «Харьков. авиац. 
ин-т», 2015. – 56 с.  
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Надійність та довговічність наплавлених та напилених покриттів [1, 2] 
на деталях машин визначаються кінетикою процесів, що протікають як 
безпосередньо у покритті, так і на межі розділу та у поверхневому шарі 
матеріалу основи. Зносостійкість та когезійно-адгезійна міцність покриттів 
залежить від деформації ε, її швидкості έ та температури на різних етапах 
формування виробу з урахуванням технологічної спадковості [3–5].  

Послідовне наближення властивостей та геометричної форми деталі з 
покриттям до об'єкта, що відповідає вимогам службового призначення, 
характеризується загальним фактичним технологічним уточненням 
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